



КАЗАХСТАН-США:

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОТРУДНИЧЕСТВА



СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ ОСТАЮТСЯ ОДНИМИ ИЗ ГЛАВНЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ СИЛ В ЦЕНТРАЛЬНО-АЗИАТСКОМ РЕГИОНЕ И ОСНОВНЫХ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ПАРТНЕРОВ КАЗАХСТАНА.

Стратегия США в Центральной Азии на 2019-2025 годы подтвердила интересы Вашингтона в области экономики и безопасности в регионе, сохранив акцент на «сокращении террористических угроз», «продолжении поддержки стабильности» в Афганистане, укреплении диалога в формате «С5+1».

В этой связи, Казахстан остается ключевым партнером США в регионе, в том числе в сфере безопасности, оказывающим поддержку усилиям американских властей в поддержании мирного процесса в Афганистане, финансовую помощь афганским силам безопасности, принимая участие в проектах развития афганской транспортной инфраструктуры.

Сотрудничество между Казахстаном и США в сфере торговли составило 1,3 млрд долларов США в 2020 году (за период с январь по ноябрь), 2 млрд долларов в 2019 году, 2,1 млрд долларов в 2018 году, 1,3 млрд долларов США в 2017 году.

В условиях падения цен на нефть и вследствие негативного влияния пандемии COVID-19 ожидается дальнейшее снижение двустороннего товарооборота.



Основные статьи импорта в Казахстан из США

- машины • самолеты • электрооборудование •
- оптические и медицинские инструменты •
- транспортные средства • живой скот •
- семена для посева • мясо и продукты из птицы •
- готовые продукты питания • табак •



Основные статьи экспорта из Казахстана в США

- минеральное топливо • железо • сталь •
- неорганические химические вещества •
- другие благородные металлы (уран) •
- свинец • пищевые продукты • чай •
- переработанные фрукты и овощи • рис •
- семена для посева •

В целом **объем прямых иностранных инвестиций в РК** (согласно данным 2020 г.) составил 161,2 млрд долл. США (**преимущественно в нефтегазовом секторе**), **36,5 млрд долл. из которых вложили США**, являющимися одними из главных инвесторов в экономику Казахстана, наряду с Нидерландами, Францией, Китаем, Японией.

36,5
млрд долл.
вложили США



В РК осуществляют свою деятельность свыше 700 американских компаний, в том числе Chevron, Exxon Mobil, General Electric, Halliburton, наиболее крупные из которых заняты в таких отраслях, как нефтегазовая, машиностроительная, химическая, строительная, агропромышленная, горно-металлургическая, а также в сфере ИТ.

За последние двадцать лет Казахстан от США получил помощь в размере порядка 2 млрд долларов США, в том числе более 86 млн долларов, выделенных на поддержку в сфере здравоохранения, в частности предотвращение распространения туберкулеза и ВИЧ/СПИДа.

Минимальный размер общей помощи Казахстану от США составил 50 млн долларов США в 2001 году, максимальный – 242 млн долларов США в 2010 году; сохранив тенденцию к сокращению, **ассигнования составили около 30 млн долларов в 2020 году.**

В 2020 году средства главным образом были направлены на реализацию мероприятий в рамках следующих ключевых проектов:

- «Совместная программа уменьшения угрозы: Глобальная ядерная безопасность» (10 785 000 долл. США);
- «Совместная программа уменьшения угрозы: Уменьшение биологической угрозы» (6 484 000 долл. США);
- Программа USAID «Флагман» по ВИЧ в Центральной Азии (1 312 955 долл. США);
- Программа USAID «Энергия будущего» (953 580 долл. США);
- Глобальная программа обучения и оснащения – Подготовка для специальных операций по безопасности границ (926 633 долл. США).

Поддержка США РК направлена на реализацию таких целей, как: противодействие транснациональным угрозам (терроризм, торговля людьми, незаконный оборот наркотиков, распространение ОМУ), развитие судебной системы и правоохранительных органов, повышение общественной роли гражданского общества и СМИ, улучшение инвестиционной и торговой среды, предоставление эффективных социальных услуг, увеличение производства недорогостоящей чистой энергии.

Следует упомянуть, что Казахстану от Правительства США через Агентство международного развития (USAID) и Центры по контролю и профилактике заболеваний (CDC) **в поддержку усилий в борьбе с пандемией коронавируса в 2020 г. была направлена помощь в размере 6,2 млн долларов США**, в том числе необходимое лабораторное оборудование и принадлежности.

При этом сумма помощи в сфере здравоохранения (в ответ на пандемию COVID-19) в объеме около 800 тысяч долларов будет использована на:

- подготовку лабораторных систем;
- активизацию мер по выявлению случаев заболевания и эпиднадзора на основе событий;
- поддержку технических экспертов по принятию ответных мер и обеспечения готовности;
- повышение мер информирования о рисках.

Сотрудничество Казахстана и США в военной сфере традиционно осуществляется на основе пятилетних планов военного сотрудничества Министерств обороны РК и США, последний из которых, охватывающий период с 2018 по 2022 гг., был утвержден в 2017 году. Предыдущий план действовал с 2013 по 2017 гг. и был сфокусирован на расширении связей в сфере миротворчества, совместных учений, подготовке кадров.



При поддержке американской стороны было образовано миротворческое подразделение «Казбриг». Каждый год Казахстан с США проводят совместные миротворческие учения «Степной орел» в рамках программы НАТО «Партнерство во имя мира». Вместе с тем, казахстанские военнослужащие принимают участие в военных учениях Viking, Eager Lion, Shanti Prayas, финансируемых США. Также, казахстанские военнослужащие проходят подготовку в качестве миротворцев на базе Глобальной инициативы по миротворческим операциям (GPOI) Государственного департамента США.

Главным форматом регионального сотрудничества Казахстана и США с 2015 года остается C5+1. В сотрудничестве со странами Центральной Азии для США сохраняется приоритетность вопросов безопасности, в том числе на фоне нестабильной обстановки и проблем насилия вдоль границ ИРА, угрозы возвращения среднеазиатских боевиков из Сирии.

В этой связи, также стоит отметить запуск в январе текущего года «Центрально-Азиатского инвестиционного партнерства» РК с США и Узбекистаном, реализуемого через платформу «C5+1» и предполагающего привлечение инвестиций в размере не менее 1 млрд долларов США в течении 5 лет на финансирование проектов по экономическому развитию и укреплению частного сектора в регионе.

Таким образом, очевидным представляется продолжение диалога США с Казахстаном, наряду с другими государствами Центральной Азии в традиционном русле, с упором на сотрудничестве в борьбе с терроризмом, содействию миростроительству в Афганистане, поддержке развития, демократизации, антикоррупционных проектов на двусторонней и многосторонней основе, в частности в рамках региональной платформы «C5+1».

При этом развитие диалога и проведение встреч рабочих групп C5+1 традиционно обеспечивается на базе пяти проектов по направлениям:

- **борьба с терроризмом;**
- **повышение конкурентоспособности бизнеса;**
- **развитие транспортного коридора;**
- **укрепление политики в области энергетики;**
- **разработка планов адаптации по выявлению экологических рисков и приоритизации действий.**